BeBeneHune B Tonkax napoBbIX KOT/I0B NpU ropeHnn Tonamea obpasyoTcsa oKCcmabl
a3o0Ta AByx Tunos - okcng NO n anokcma NO2, npnyem Ha BbIXoAe U3 ObIMOBbIX TpyO
okcna NO cocTtasnsaeT o 95 % cymmbl okemgos NOx = NO + NO2. lookuncneHmne NO
0o NO2 npoucxognT B aTMocdepe B npouecce pacnpocTpaHeHUsa AbIMOBOro pakena
cBobogHbIM KncnopoaoMm (030HoM) Bosayxa. [Mo3TOMy MacCoBbIN BbIBPOC OKCMO0B
a30Ta 13 KoTs1oB paccHuTboiBaeTcs no NO2. B rasosbix Bbibpocax TIC ux
KOHUEeHTpaumsa coctaBnseT 0,2 - 1,2 r/m3. Okcuabl a3oTa 0bpa3yoTcsa Nnpu cropaHumn
TonnuBa B aape pakesa TpeMS BO3MOXKHbLIMU MyTAMU: - TOMJIMBHLIE - 0bpa3yloTcs
npun TemnepaTtype rasoson cpenbl 800 - 2100 K 3a cyeT a30Ta, BXOAALWEr0 B TOMNJIMBO
(Np); - TepMmunyeckune - obpasytoTcsa Npu BbICOKNUX TemnepaTypax dpakena (bonee 1600
K) 3a c4eT OKUCIeHNS a30Ta BO34yXa; - ObICTpble - 06pa3yloTCa NPU KOHTaKTe
MPOMEXXYTOYHbIX YIr1eBOA0OPOAHbLIX COeANHEHUN TOMAMBA (NPU CXUraHuUM rasa u
Ma3yTa) C a30TOM MOCTYMaloLero B ropesiku Bo3ayxa B Ha4asIbHON 30HE ropeHuns
dakena npun TemnepaTtypax Bbiwe 1000 K. 1. PacyeT obpa3oBaHUSA TepPMUYECKNX
oKcmaoB a3oTa Onpenensrwmmmn XxapakTepucTmkamm npm obpasoBaHn TeEpMUYECKNX
OKCMAO0B ABAAIOTCA MaKCMMasibHasa TeMmnepaTypa pakena n TemnepaTypHbIN
MHTepBan peakyum DTp. PacyeTHoe 3Ha4YeHne TM 3aBUCUT OT YCJI0BHOW agnabaTHom
TeMrnepaTypbl B 30He ropeHuns : (1) roe = X103 + Qr.B + Q - TensioBbigesIeHNE B 30HE
ropeHuns, KO>XX/Kr; -tensoTa cropaHmnda, MI)X/Kr; cr n CB - TenJI0eMKOCTU rasa u
BO34YyXa, MOJly4eHHble Npu oxXnpgaemonm agnabatHon Temnepatype, kKIAX/(M3xK); arop
- N36bITOK BO34yXa B 30HE FOPEHNSA; NPUHUMAETCA NPU HaIMYMK NMPUCOCOB BO34yXa B
TOonkKy DaT cnegyrowmnMm: arop = aT - 0,5DaT, o4 ra3onioTHbIX KOTJI0B arop = ar.

I eKT peumpkKynaunum rasoB Ha TeMnepaTypHbIN YPOBEHbL YYUTLIBAETCA NpU
pac4yeTe MakCMManbHoOM TeMnepaTypbl akena TM. CpeaHAS TENJ0EMKOCTb
NMPOAYKTOB CropaHns 1 BO3AyXa onpenensercsa no fpopMmynam: - Npu CKUraHum
TBepnoro tonamea cr = (1,59 + 0,004Wn) + 0,14kt ; (2) - npn COKUraHm NpnMpoaHoro
raszacr = 1,57 + 0,134kt ; (3) - npn coxuranmm masyTta cr = 1,58 + 0,122 kt, (4) roe
Wn = Wp / - npuBegeHHas BAa)XHOCTb Tornamea, %kr/MIx; kt = (ta - 1200)/1000 -
TeMnepaTypHbIA KOIPPULNEHT N3MEHEHMNSA TEMNJIOEMKOCTH; ta -oXXngaemas
agnabaTtHas TemnepaTypa, °C. Tenn10eMKOCTb BO34yXa NPV BbICOKNX TeMrnepaTypax:
ce = 1,46 + 0,092kt. (5) Oxxunpaemyio agnabaTHyo TeMnepaTypy A9 pacyeTa
TernJ0emMKoCcTen Haxo4aT no popMysiaM: - 4S9 TBepAOro Tornsamea (6) - 4na masyTa u
npupofHoro rasa (7) Jonyctnmoe pacxoxxXaoeHne Mexay npenBaputesibHO NPUHATON
ta u Nony4YeHHbIM Mo 3HaYeHneM ( - 273) He [oJIKHO npesbiwaTh 50 2C, nHave
HeobxoaAMMO NPUHATL HOBOE ta = - 273 U YTOYHUTb 3HAYEHUSA Cr 1 CB. MaKCUMasibHYIO
TeMrnepaTypy 30Hbl FOPEHUSA HAXOOAT No popMysie C y4eTOM OTBOAA TENJIOThI K
3KpaHaM, CTerneHn BbIropaHusa TOMJnea N BJANAHNA peunpKynsaumm ra3os: TM = ber (1
-y3.r)0,25(1 - rl+nr)ymr, (8) roe bcr - pona cropesLwero TornJmMea Ha y4acTKe OT
BbIXOZla U3 ropesiku 00 3aBepLUeHNss MHTEHCMBHOIO BbICOKOTEMMEPATYPHOr0 ropeHuns;
3HavyeHnsa bcr npuHumaTh: gna TeBepabix Toname 0,95-0,97 (bonblume 3HavYeHNs ans
peakUMOHHbIX TONAMB), AN18 NpMpoaHOro ra3a n masyta 0,97 - 0,99; y3.r -



KO3(h(pnumeHT TennoBom 3(ppeKTUBHOCTU 3KPaHOB B 30He Aapa dakena, npu
HeobXxoaAMMOCTUN yCpeoHEHNS TEMJIOBOCMPUATMNSA IKPAHOB MPUHUMATb BEPXHIOHD
rpaHnLy 30HbI FropeHns Ha 1,5 M Bbille BepxHero spyca ropenok; r - nons
pPeunpKySaLMn ra3oB B 30HY FrOpeHUs; N - KOIPPUUNEHT, y4nTbiBatoLWmMn cnocob
BBOZA PELUVPKYIMPYIOLLNX ra30B B TONKY: N = 6,5 - npn BBoAe Yyepes consa nog
ropenku, n = 5,0 - Npu BBOAE Yepes3 KOJIbLLEeBON KaHan BOKpYr ropesiku n = 3,0 - npu
CMeLUeHUn ra3oB C ropsa4Y1M BO34AYXOM A0 ropesnikn, nmbo npm Beoge Mexnay
LEeHTpPasibHbIM U NepnPepnnHbIM KaHanaMn ropesikn; Tr - KOappuumneHT,
YYUTbIBAKOLNIA TUMN FOpenku: Tr = 1 - 0N BUXPEBbIX HACTEHHbIX FOPesnoK; Tr =
0,95(25 / wB)0,2 - oA NPAMOTOYHbIX HACTEHHbIX FOPEJIOK, rOe WB - CKOPOCTb BO34yXa
Ha BbIXo4e u3 ropenku, M/c; Tr = 0,985 - ona NofoBbIX rOPEsIoK C NPAMOTOYHO-
BUXpEBOW rnojaven Bosayxa. TeopeTnyeckoe BpeMs AOCTUXKEHUA PAaBHOBECHOWN
KOHLeHTpauun okcuaa asota NO npun TtemnepaType peakuum Tm: t0 =
0,024exp(54290 / Tm - 23). (9) PacyeTHOe BpeMs peakuum obpa3oBaHNs OKCNO0B
asoTa B Tonke: (10) roe DTp - TeMnepaTypHbIA UHTEPBaJl akTUBHOW peakuunun
obpa3oBaHUSA OKCMAOB a30Ta. , 3aBUCUT OT 3HaYeHNa TM 1 onpenenseTcs us
Bblpa)keHuns: (11) - cpeaHee TensoBoOe HaMpPsXXeHne cev4eHnsa TonoYHonm Kamepsl, MBT
/[ M2; T1 = 2aT + 2bT - pacyeTHbIN NepuMeTp CTEH NMPU3MATNYECKON TOMNOYHOMN
Kamepsbl, M (Mpn Hann4Yum OBYCBETHOro 3KpaHa AobaBnseTcsa ero yaoBoeHHas WNPUHa);
- abconoTHaa TeMnepaTypa ra3oB Ha BbIXo4e U3 TOMkKU, bepeTcsa U3 TensioBoro
pacyeTa KoTna; tnpeb - Bpemsa npebbiBaHNs ra3oB B TONOYHON Kamepe, C: (12) raoe -
TenaoBoe Hanps>XeHne Tono4yHoro obvema, MBT/mM3; TT = 0,84[(Tm)4 + ()4 ]0,25-
cpefHsda pacyeTHasa TemnepaTypa ra3os B TONOYHOM obbeme, K; - yaenbHbIN
npueseneHHbIn 06beM rasos nNpu a = 1, M3/MXK, B pacdeTax cneayeTt NnpuHUMaTb ANs
aHTpauuTa u nonyaHTpauuta = 0,273 M3/MIX, o9 oCTalIbHbIX TBEPAbIX TOMJINB =
0,278 + 0,001 W11, gna masyTta 0,281 m3/MIX, ona npupoaHoro rasa 0,3 m3/MIxX; x
- KO3 PUNLMEHT 3anoJIHEHNS Ce4eHUs TOMKM BOCXO4ALLMM NOTOKOM ra3os, npwu
BCTPEYHbIX BUXPEBbIX rpesikax x = 0,8, To ke ana o4HOPPOHTANIbHOrO PacnosioXeHus
- 0,75, ona TaHreHUManbHOro PacnoJioXKeHNa NPAMOTOYHbIX ropenok - 0,70, aons
noaoBbix ropenok - 0,90. KoHUueHTpaunsa oKCMAoB a30Ta, obpa3ylowmxcs 3a cHeT
TEepMMYECKOW peakumnmn B 30He aapa pakena, B nepecyeTe Ha ANOKCMA a30Ta , /M3,
onpenensetca no opmyne: , (13) roe - KOHUEHTpaUMa 0CTaTo4YHOro (M36bITOYHOr0)
KMUC/IopoJa B 30He peakuuun, Kr/m3, onpegenseTtcs no opmyne: (14) roe apu -
n36bITOK BO3ayXa B rasax peunpkynaumm; = 1,428 Kr/M3 - NJOTHOCTb KMUCaopoaa rnpu
aTMoCchepHOM faBneHun. B cnyvyadax, korga 3HadeHue arop-1 oka>keTca MeHblue
0,02, yCNoBHO NPUHMUMaATb €ro NoCTosAHHbLIM K paBHbIM 0,02 [1]. 2.
JKCnepuMeHTa IbHasa YacTb HM)Ke NpmBOAATCSA pe3ysibTaThl pacyeTa UHTEHCUBHOCTU
obpa3oBaHusA OKUCIOB a3oTa Npu paboTe KOTNa Ha NPUPOLHOM N NMUPOJSIN3HOM rasax
[2]. B pacyeTe npeaycMaTpmBaeTCs BBOA ra3oB PeUMpKYyIaUnUnN AN CHUKEHUS
TemnepaTypbl NpoAyKTOB ropeHund B Kotne lNK-47. MNpu pacyeTe TennoBbiAe/IeHNSA B
TOMKe Y4NTbIBANOCb TEMNJI0, BHOCUMOE B TOMKY C HarpeTbiM BO34YyXOM. Hu3swas



TenaoTa CropaHMsa NPUPOLHOro rasa NpuHMManacb pasHom 8966 kkan/m3 n 8200
KKafn/M3 ona NMposIn3HOro rasa. 'pagmk 3aBncumocTun obpasoBaHMsa OKMCIOB a30Ta
OT TeMnepaTypbl NPOAYKTOB CcropaHusa gnda kotna NK-47 npwn gone peuynpkynsayum 0,1
npuv COKUraHMmM NPUPOAHOro U NUPOJIN3HOIo ra3os, npmueeneH Ha puc. 1. Puc. 1 -
3aBUCUMOCTb BbIX04a TepMuieckmnx okncsios asota NO2 oT TemMnepaTypbl NPOLYKTOB
CropaHuvs Ha Bbixoae 13 Tonku tebix onsa Kotna NK-47 npu gone peunpkynsaumm 0,1
Oons okuraHua npu a=1,15: 1 - npnpogHOro rasa c HU3LWeN TenJoTon cropaHnsa 8966
KKas/M3; 2 - NTUPOJIN3HOI0 rasa C Hu3Lwen TennotTon cropaHusa 8200 kkan/m3; 3 - ans
KoThna TIM-84b npu TennoTe cropaHmna npupoaHoro rasa 8060 kkan/m3 Ha puc. 2
npueeneH rpaduk 3aBMcMMocT obpa3oBaHUA OKUCIOB a30Ta OT M3bbiTKa BO34yXa B
rasax peuunpkynauuu gna kotna NMK-47 npun gone peumpkynauum 0,1 npm OKUraHmm
MUPOIM3HOIO rasa. TemnepaTypa ra3os Ha Bbixoge U3 Tonku 1210°C. Kak BUOHO U3
rpaukos (cM. puc. 1,2), npn COKUraHUm NpupoaHOro U NMPoOJsIN3HOro ra3os Hambonee
CUNbHO obpa3oBaHME TEPMUYECKNX OKUCIIOB a30Ta 3aBUCUT OT TEnJI0Tbl CrOpaHuns
TOMNAMBA; NMPUN CHUXKEHUWN 3HAYeHN N36bITKa BO3A4AYXa B ra3zax peumpkKyasaumum n
TeMnepaTypbl ra30B Ha BbIXO4e 13 TONKN obpa3oBaHMe OKMC/IOB a30Ta 3aMeanseTcs.
Puc. 2 - 3aBucMMOCTb obpa3soBaHUs TepMuyecknx okncsios asota NO2 oT n3boitka
BO34YyXa B ra3ax peunpkynsaumm npu COKNraHm nmposin3Horo rasa



